

**СПЕЦПОДГОТОВКА ЭЛИТНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИИ**

Небратенко Сергей Владимирович, старший преподаватель

Астраханский государственный технический университет
414056, Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева, 16
E-mail: nebratenko.SV@mail.ru

Армия всегда была одним из главных показателей престижа государства и политических возможностей существующей в нем власти. Качество же самой армии измеряется уровнем системы подготовки спецподразделений, составляющих ее ядро (ее боевую элиту). В настоящей статье делается анализ качества спецподготовки элитных подразделений вооруженных сил современной России, характеризуется специальная литература и популярные источники информации, раскрывающие нам сущность этих методик.

Ключевые слова: армия, спецвойска, спецподготовка, военная элиты, правоохранительные органы, методика подготовка

SPECIAL TRAINING OF ELITE UNITS OF RUSSIAN ARMED FORCES

Nebratenko Sergey V., Senior Lecturer

Astrakhan State Technical University
16 Tatishchev st., Astrakhan, 414056, Russian Federation
E-mail: nebratenko.SV@mail.ru

The army has always been one of the main indicators of prestige of the state and political opportunities existing in it power. The quality of the army itself is measured by the level of training of special units that make up its core (its fighting elite). This article is an analysis of the quality of special training of elite units of the armed forces of modern Russia, is characterized by the special literature and popular sources of information that reveals the essence of these methods.

Keywords: army, special forces, special training, the military elite, law enforcement, training methodology

Проблемы взаимодействия и соотношения политических и военно-стратегических факторов определяет и соотношение политических и военных элит и характеризуется классической формулой К. Клаузевица о том, что «война есть продолжение политики» [13, с. 11]. Политической наукой было замечено, что в развитых демократических странах с устойчивыми политическими системами центральным предметом исследований являются сами политические системы, направляющие функционирование государственной власти и правящей элиты. В транзитных странах, к которым большинство ученых относит и Россию, ключевое место занимают иные проблемы организации политической власти и ее составляющих, главным из которых выступает политическая элита [26, pp. 67] Соответственно, в западной традиции взаимодействие военных и политических структур рассматривается в основном в формате военно-гражданских отношений, а в России – в категориях военно-политической элиты [21].

Военная элита всегда находится в тени политической элиты. На первые роли она выступает только в случае войны и милитаризации общества. Особенно этот вопрос обострялся в ходе крупнейших социально-политических потрясений – революций, когда в политику приходило много военных [6, с. 432].

В последнее время тема военной элиты получила достаточно широкое развитие в отечественной научной и публицистической литературе. Особую популярность получили энциклопедические издание, дающие системное изложение этой проблемы в ведущих исторических лицах и терминологии [9–10]. Много ценной информации о военной элите содержится в мемуарной литературе отставных военных или бывших политиков.

Еще одним источником сведений о военной элите является военная статистика – например, послужные списки высшего военного состава. В отечественной историографии есть не мало исследований основанных на этих источниках [18]. Подобные работы имеют большое значение для изучения структуры и каналов рекрутирования военной элиты. В советский период военная элита Российской Империи изучалась, прежде всего, военной историографией. [24].

Существующие ныне определения понятия «военная элита» чаще всего интерпретируют ее как элиту силовиков. «Военно-политическая элита, представляющая совокупность лиц, занимающих ключевые позиции в структуре управления министерством обороны, является ведущим субъектом военно-стратегического целеполагания (принятия решений в оборонной сфере)» [21]. Некоторыми авторами понятие «военная элита» определяется как «определенный слой военных управленцев, обладающих высокими профессиональными и интеллектуальными качествами, а также возможностью и способностью оказывать влияние на действия политической власти в области обеспечения национальной безопасности» [4].

Военная элита – это люди из военных династий, прошедшие большой жизненный путь, послужившие своей стране. Они заслужили право называться элитой [3, с. 34–42]. Более точное (с элитологической точки зрения) определение военной элиты обращает внимание на то, что «это профессиональная корпорация, формирующаяся в результате продвижение чинов вверх по служебной иерархической лестнице. В военную элиту входит генералитет и высшие офицерские чины, занимающие ответственные армейские посты и должности. Наряду с политической военная элита является концентрированным выражением идеи своего государства. В определенных случаях военная и политическая элиты могут объединяться и составлять единое целое. Выделяется два подобных варианта: 1) когда военные становятся политиками (Наполеон) и 2) когда сами политики получают армейские мундиры (И. Сталин)» [12].

У политиков мы можем встретить свое определение этого понятия. Так, бывший министр обороны РФ (2001 - 2007 гг.) С.Б. Иванов считал, что «Военная элита – это люди из военных династий, прошедшие большой жизненный путь, послужившие своей стране. Они заслужили право называться элитой. Но надо заметить, что, несмотря на свое существование, военная элита не пиарится и не тусуется» [5]. Подобный взгляд на военную элиту скорее всего носит обывательский чем научный характер. Это обыденное представление о военной элите чиновника, до этого не имевшего никакого отношения к армии (до этого работал в системе КГБ и СВР).

Предлагается классификация военной элиты по следующим шести основаниям: 1) по стилю военной деятельности (полное единоначалие или элементы демократии); 2) по масштабам деятельности (тактический, оперативный, стратегический уровень); 3) по объему властных полномочий (место в структурах военного руководства); 4) по времени формирования (мирный период, угрожаемый период, период военного времени); 5) по содержанию деятельности (командование войсками, руководство военными организациями); 6) по отношению к власти в целом и местным органам власти; по результатам деятельности; по механизмам формирования командных и руководящих качеств [4].

Спецназ России: история и традиции

Спецподразделения это система, где формируются настоящие мужские качества, где проходит закалка воли, мужества, патриотизма; формируется особая система мировоззрения, особый кодекс чести; культура физической и психической выносливости, готовность в любую минуту принять ответственное решение.

Днем создания отрядов спецназначения в России можно считать 24 октября 1950 г., когда был подписана директива о формировании подразделения глубинной разведки. Советское «командование предполагало использовать эти подразделения, как группы

разведчиков, которые должны в военное время уничтожать стратегические объекты противника (командные пункты, пусковые ракетные установки, атомные подводные лодки, боевые самолеты), вести разведку на территории противника, нарушать связь и энергоснабжение, приводить в негодность транспортные магистрали, организовывать хаос и дезориентацию в управлении войсками противника» [20].

Боевым крещением спецназа за рубежом считается операция по захвату аэропорта в Чехословакии в 1968 г. Тогда «самолет, на котором летела группа бойцов, запросил аварийную посадку в Праге. На захват аэропорта у спецназовцев ушло несколько минут, после чего туда была переброшена дивизия воздушного десанта. Спецназовцы, захватив здание правительства Чехословакии, осуществили доставку руководства страны в Москву. После этой операции ни у кого не было сомнения в том, что необходимо иметь подобные подразделения в составе воинских подразделений регулярных сил» [20].

В настоящее время «свои отряды, ориентированные на выполнение сложнейших и ответственных задач командования, имеют: ГРУ Генштаба, воздушно-десантные войска, ВМФ, морская пехота, пограничные войска, МВД, ФСИН, МЧС» [20]. Главное предназначение этих подразделений – борьба с террористическими группировками, выполнение операций в тылу противника, проведение диверсий и других боевых задач, возложенных на них командованием. Традиционно основными задачами спецназа (независимо от ведомственной принадлежности) являются: 1) разведка и диверсии на территории врага; 2) пресечение диверсионной деятельности в отношении России; 3) контрразведка; 4) антитеррористическая деятельность, включающая уничтожение террористов и освобождение, захваченных заложников, из плена; 5) обеспечение общественной безопасности; 6) охрана особо важных объектов и лиц [20].

Спецназ считается элитой вооруженных сил любой страны. Россия не является исключением из этого общего правила. «Одним из отличительных признаков бойца спецназа от военнослужащего регулярного состава является его способность выполнять боевые задачи автономно в самых экстремальных условиях... Умение проводить боевые операции автономно, необходимо не только при проведении разведки, но и для осуществления диверсионных операций. Диверсионные группы, как правило, малочисленны, поэтому они обязаны уметь вести бой с наибольшей эффективностью: ведь, чаще всего, спецназовцы не имеют возможность получить подкрепление или отойти на заранее подготовленные и укрепленные позиции» [20].

«Крылатая пехота» пользуется исключительным расположением Верховного Главнокомандующего, составляя его личный резерв. В эти войска попадает своеобразный генофонд нации, «лучшие из лучших», цвет и гордость страны. ВДВ всегда комплектовался по новейшему слову военной науки и техники. В этих специальных войсках сложился и специальный кодекс чести, существенным образом отличающий их от обычных род войск. «По статистике, в ВДВ – наименьшее количество преступлений, связанных с дедовщиной и коррупцией. Десантное братство – самое дружное и сплоченное. В этой семье не принято обманывать друг друга» [8].

Недаром из героев спецназа создаются образы современного русского супермена (ясный взгляд, тяжелая челюсть, безупречная перпендикулярная выправка, последовательность, принципиальность, бескомпромиссность и ничего лишнего все только самое нужное и важное). Они тянут на себе лямку первопроходца, подают личный пример подчиненным. А самая главная отличительная черта русского супермена из спецназа – это то, что они не любят делать громких заявлений. Само их «положение обязывает во всех ситуациях быть офицером, вести себя как офицер, служить как офицер, чувствовать себя как офицер, любить Россию как русский офицер» [8].

Система выживания предполагает, что сотрудник спецназа должен уметь делать все. На этой аксиоме и построена вся система подготовки кадров элитных военных подразделений.

Методика подготовки специалистов

Работа по подготовке кадровых сотрудников восходит еще ко временам царской России, когда были разработаны первые методики по совершенствованию профессионализма российского корпуса жандармов и полиции. Разработанные приемы по задержанию особо опасных преступников, которые сохранили свою актуальность и в дальнейшем (последствии они перешли в наставлении РККА по физической подготовке) [14].

Сравнивая нормативы требований по физической подготовке и спорту для всех видов ВС и родов войск с зарубежными аналогами, мы смело можем констатировать факт о российском более жестком стандарте, который превышает зарубежные идентичные требования качества (а по спецподразделениям – даже и превосходят их) [19].

В советское время особое внимание уделяется моральной подготовке военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов. Сотрудник должен быть мотивирован на защиту Отечества, борьбу с коррупцией и терроризмом. «Морально-политическая подготовка и психологическая закалка личного состава осуществляются в ходе боевой и политической учебы, специальной физической подготовки. Высокие морально-психологические качества формируются всем укладом военной службы и системой занятий» [7, с. 3].

В спецподразделениях ВС РФ и правоохранительных органов особое роль уделяют методики и тактики специальной подготовки, которая включает в себя знания топографии в различных погодных условиях, а современные технологии позволяют применять инновационные информационные технологии. Отличие российских специалистов ориентироваться на местности без всяких вспомогательных средств, используя природный рельеф и погодные условия [15].

В России был обобщен мировой опыт по подготовке специалистов рукопашного боя. В частности много внимание уделялось изучению особенностей боевых искусств Востока. Были выбраны максимально лучшие техники и методики, адаптированы методики Востока применительно к российским военнослужащим и работников правоохранительных органов. На данный момент отечественные аналоги даже превзошли исходные методики, перейдя в бесконтактный рукопашный бой [23].

В истоках самбо не было деление на боевое и спортивное направление. Штыковой бой, стеночный, спортивный кулачный бой на бревне – все это наряду с приемами самбо входит в российскую отечественную систему самозащиты, или РОСС [22, с. 51].

В настоящее время физическая подготовка является организованной программой подготовки военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, которые четко распределены на этапы подготовки - общей, первый и второй этапы. Для каждой категории определены специальные группы упражнений, с их последующим усложнением, с целью совершенствования приемов и навыков специальной подготовки [16].

Отечественными специалистами разрабатываются различные программы и методики подготовки. Среди прочих можно особо выделить разработки по биомеханики для спортсменов и сотрудников ВС, являющимися передовыми мировыми разработками. Главная цель этих методик - достижение победы с минимальными силами, без максимальных затрат физической энергии [25].

Особое внимание уделяется навыкам рукопашному бою, штыковому бою использование холодного оружия и «шансового (подручного) инструмента». На основании наставлений выбраны наиболее эффективные действия и приемы, прошедшие апробации в зоне вооруженных конфликтов (Афганистан, Чечня и др.). В методику вошел необходимый минимум с помощью которого можно эффективно решать поставленные задачи с минимальными потерями личного состава. Эти методики позволяют в максимально короткий срок обучить молодое пополнение, что немаловажно в боевых ситуациях и вооруженных конфликтах [16].

Немаловажным в подготовке специалистов является и огневая подготовка. Существуют весьма жесткий курс стрельб, который регламентирует различные упражнения, позволяющие постепенно перейти от простого к сложному. Курсу практической стрельбы предшествует изучение материально-технической базы различного вида современного оружия, как отечественного, так и зарубежного производства. Многие командиры спецподразделений своими приказами доводят курс стрельб непосредственно к применению в той или иной ситуации, разрабатывают различные психологические тренинги.

Нетрадиционные методы тренировок подразделений войсковой разведки по вновь принятой методике в течение августа–сентября 2012 г.» впервые были опробованы в Западном военном округе (ЗВО). Согласно нововведению, боевую работу в тылу потенциального врага заброшенные группы проводили без оружия и каких бы то ни было средств к существованию. В том же контексте осуществлялась и специальная психологическая подготовка» [11].

В последние годы в России вышло несколько работ по данной теме. Среди прочих следует выделить труд полковника Спецназа ГРУ, профессора Академии военных наук С.В. Баленко [1]. В своем фундаментальном труде он не просто использовал материал из закрытых источников, но и опирается на реальные факты, давая всесторонний анализ деятельности элитных подразделений с профессиональной точки зрения. Он весьма компетентно оценивает их уровень подготовки и боевые возможности, успехи и провалы, поражения и победы спецназа от Австралии до Японии, от США до России, со Второй Мировой и до наших дней.

Из новейших учебно-практическое пособие предназначено для сотрудников специальных подразделений МВД России, выполняющих служебные задачи следует назвать работу А.Р. Баранова, который рассматривает действия командиров и личного состава специальных подразделений МВД России при выполнении операций в горах [2].

Список литературы

1. Баленко С. В. Спецназ везде Спецназ. Полная энциклопедия элитных подразделений / С. В. Баленко. – Москва : Эксмо, 2012. – 816 с.
2. Баранов А. Р. Подготовка специальных подразделений МВД России к выполнению операций в горах : учебно-практическое пособие / А. Р. Баранов, Е. В. Богданов, С. П. Луценко. – Москва : Академический проект, 2014. – 138 с.
3. Бродкин И. А. Военная элита российского общества: теория и методология исследования / И. А. Бродкин // Вестник Военного университета. – 2007. – № 1 (9). – С. 34–42.
4. Бродкин И. А. Политическая и военная элиты современного российского общества: проблемы взаимодействия : автореф. дис. ... канд. полит. наук / И. А. Бродкин. – Москва, 2005.
5. Военная элита. – Режим доступа: http://polit.ru/article/2004/05/27/military_elite/, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус. (дата обращения: 27.05.2004).
6. Гуль Р. Красные маршалы / Р. Гуль. – Москва : Терра, 1995.
7. Долматов А. И. Специальная физическая подготовка / А. И. Долматов. – Москва : Динамо, 1989.
8. Донюшкин Н. Кредо военной элиты: с любой высоты – в любое пекло / Н. Донюшкин. – Режим доступа: http://esj.ru/2009/09/03/kredo_voennoj_elity_s_ljuboj_vysoty/, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус. (дата обращения: 03.09.2009).
9. Залесский К. А. Военная элита Германии / К. А. Залесский. – Москва, 2011. – 560 с.
10. Залесский К. Войска СС. Военная элита Третьего Рейха. Серия «Войска СС в бою. Врага надо знать!» / К. Залесский. – Москва : Яуза-пресс, 2009. – 336 с.
11. Еленский О. Военная элита на высоте современного боя / О. Еленский // Независимая газета. – 12.10.2012.
12. Карабущенко П. Л. Военная элита / П. Л. Карабущенко // Вопросы элитологии: философия, культура, политика. – 2011. – Т. 7–8. – С. 201–202.
13. Клаузевиц К. О войне / К. Клаузевиц. – Москва : АСТ, 2002.
14. Лебедев И. В. Самооборона и арест / И. В. Лебедев ; под ред. генерал-майора В.Ф. Геле. – Петроград, 1914.

15. Методика тактико-специальной подготовки. – Москва : Главное управление внутренних войск МВД СССР, 1975. – 136 с.
16. Наставление по физической подготовке и спорту в Вооруженных Силах РФ (НФП – 2001). – Москва : Редакционно-издательский центр Генерального штаба ВС РФ, 2001. – 223 с.
17. Небратенко С. В. Подготовка военной элиты: традиции и современность / С. В. Небратенко // Вопросы элитологии: философия, культура, политика. – 2011. – Т. 7–8. – С. 145–150.
18. Оберучев К. М. Наши военные вожди / К. М. Оберучев. – Санкт-Петербург, 1909.
19. Сборник нормативных требований по физической подготовке и спорту для личного состава всех видов вооруженных сил и родов войск. – Москва, 1969. – 108 с.
20. Спецназ России. – Режим доступа: <http://berlogamisha.mybb.ru/viewtopic.php?id=224>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус. (дата обращения: 04.06.2012).
21. Тарусин П. В. Военно-политическая элита в процессах формирования оборонной политики : автореф. дис. ... канд. полит. наук / П. В. Тарусин. – Москва : Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, 2010. – 25 с.
22. Тиновицкий К. С «калашом» против «рехлинейки» / К. Тиновицкий // Самозащита без оружия. 2008. – № 5 (34). – С. 51.
23. Фомин В. Диалог о боевых искусствах Востока / В. Фомин, И. Линдер. – Москва : Молодая гвардия, 1990. – 363 с.
24. Черниловский А. А. Первая мировая война в сознании военной элиты России : автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Брянск, 2005. – 199 с.
25. Читаев В. А. Краткий курс механики для спортсменов / В. А. Читаев. – Краснодар : Советская Кубань, 2001. – 128 с.
26. David J. Betz Civil-Military Relations in Russia and Eastern Europe / David J. Betz. – London, Routledge, 2004.

References

1. Balenko S. V. *Spetsnaz vezde Spetsnaz. Polnaya entsiklopediya elitnykh podrazdeleniy* [Special Forces Special Forces everywhere. Complete Encyclopedia of elite units], Moscow, Eksmo Publ., 2012. 816 p.
2. Baranov A. R., Bogdanov Ye. V., Lutsenko S. P. *Podgotovka spetsialnykh podrazdeleniy MVD Rossii k vypolneniyu operatsiy v gorakh* [Preparation of special units Ministry of Internal Affairs of Russia to the procedures in the mountains], Moscow, Akademicheskii proekt Publ., 2014. 138 p.
3. Brodtkin I. A. Voennaya elita rossiyskogo obshchestva: teoriya i metodologiya issledovaniya [The military elite of Russian society: the theory and methodology of the study]. *Vestnik Voennogo universiteta* [Bulletin of the Military University], 2007, no. 1 (9), pp. 34–42.
4. Brodtkin I. A. *Politicheskaya i voennaya elity sovremennogo rossiyskogo obshchestva: problemy vzaimodeystviya* [The political and military elite of the modern Russian society: problems of interaction], Moscow, 2005.
5. *Voennaya elita* [The military elite]. Available at: http://polit.ru/article/2004/05/27/military_elite/ (accessed: 27.05.2004).
6. Gul R. *Krasnye marshaly* [Red marshals], Moscow, Terra Publ., 1995.
7. Dolmatov A. I. *Spetsialnaya fizicheskaya podgotovka* [Special physical preparation], Moscow, Dinamo Publ., 1989.
8. Donyushkin N. *Kredo voennoy elity: s lyuboy vysoty – v lyuboe peklo* [Creed military elite: from any height – at any scorching heat]. Available at: http://esj.ru/2009/09/03/kredo_voennoj_elity_s_lyuboj_vysoty/ (accessed: 03.09.2009).
9. Zaleskiy K. A. *Voennaya elita Germanii* [The military elite in Germany], Moscow, 2011. 560 p.
10. Zaleskiy K. *Voyska SS. Voennaya elita Tretego Reykha. Seriya «Voyska SS v boyu. Vraga nado znat!»* [SS troops. Military elite of the Third Reich. A series of "SS troops in combat. The enemy must know!"], Moscow, Yauza-press Publ., 2009. 336 p.
11. Yelenskiy O. Voennaya elita na vysote sovremennogo boya [The military elite at the height of modern combat]. *Nezavisimaya gazeta* [The Independent Newspaper], 12.10.2012.
12. Karabushchenko P. L. Voennaya elita [The military elite]. *Voprosy elitologii: filosofiya, kultura, politika* [Problems of the Elitologii: Philosophy, Culture and Politics], 2011, vol. 7–8, pp. 201–202.
13. Klauzevits K. *O voyne* [On War], Moscow, AST Publ., 2002.
14. Lebedev I. V. *Samooborona i arest* [Self-defense and arrest], Petrograd, 1914.
15. *Metodika takiko-spetsialnoy podgotovki* [Method of tactical and special training], Moscow, Glavnoe upravlenie vnutrennikh voysk MVD SSSR Publ., 1975. 136 p.

16. *Nastavlenie po fizicheskoy podgotovke i sportu v Vooruzhennykh Silakh RF (NFP – 2001)* [Manual on physical training and sports in the Armed Forces of the Russian Federation (NFP – 2001)], Moscow, Redaktsionno-izdatelskiy tsentr Generalnogo shtaba VS RF Publ., 2001. 223 p.
17. Nebratenko S. V. Podgotovka voennoy elity: traditsii i sovremennost [Preparation military elite: tradition and modernity]. *Voprosy elitologii: filosofiya, kultura, politika* [Problems of the Elitologii: Philosophy, Culture and Politics], 2011, vol. 7–8, pp. 145–150.
18. Oberuchev K. M. *Nashi voennye vozhdii* [Our military leaders], Saint Petersburg, 1909.
19. *Sbornik normativnykh trebovaniy po fizicheskoy podgotovke i sportu dlya lichnogo sostava vsekh vidov vooruzhennykh sil i rodov voysk* [Collection of regulatory requirements for physical education and sport for all personnel of the armed forces and combat arms], Moscow, 1969. 108 p.
20. *Spetsnaz Rossii* [Russian Spetsnaz.]. Available at: <http://berlogamisha.mybb.ru/viewtopic.php?id=224> (accessed: 04.06.2012).
21. Tarusin P. V. *Voенно-politicheskaya elita v protsessakh formirovaniya oboronnoy politiki* [Military political elite in the formation of defense policy], Moscow, Lomonosov Moscow State University, 2010. 25 p.
22. Tinovitskiy K. S. «kalashom» protiv «rekhlineyki» [With "Kalash" against "rehlineyki"]. *Samozashchita bez oruzhiya* [Self-defense Without Weapons], 2008, no. 5 (34), pp. 51.
23. Fomin V., Linder I. *Dialog o boevykh iskusstvakh Vostoka* [Dialogue on the martial arts of the East], Moscow, Molodaya gvardiya Publ., 1990. 363 p.
24. Chernilovskiy A. A. *Pervaya mirovaya voyna v soznanii voennoy elity Rossii* [First World War in the minds of the military elite of Russia], Bryansk, 2005. 199 p.
25. Chitaev V. A. *Kratkiy kurs mekhaniki dlya sportsmenov* [Short Course Mechanics for athletes], Krasnodar, Sovetskaya Kuban Publ., 2001. 128 P.
26. David J. *Betz Civil-Military Relations in Russia and Eastern Europe*, London, Routledge Publ., 2004.

ВИНО В ЭТИКО-ФИЛОСОФСКОЙ СИСТЕМЕ КОНФУЦИАНСТВА

Сун Цзе, преподаватель кафедры русского языка

Хайнаньский Государственный Университет, филиал в г. Данчжоу
570228, КНР, провинция Хайнань, г. Хайкоу, р-н Мэйлань, остров Хайдяндао,
ул. Народный Проспект
E-mail: caomengde@list.ru.ru

Наряду с музыкой, вино и винопитие в конфуцианской философии встраивалось в общую систему правил и ритуалов и использовалось в качестве «внешнего метода» самосовершенствования и построения социального пространства. Для конфуцианства совместное принятие вина – публичное и ритуализированное – являлось важным способом конструирования общества и универсума.

Ключевые слова: Конфуций, конфуцианство, алкогольные напитки, ритуал, винопитие, самосовершенствование, социальное пространство, «благородный муж», династия Шан, династия Западное Чжоу, жертвоприношение

WINE IN ETHIC AND PHILOSOPHICAL SYSTEM OF CONFUCIANISM

Song Jie, Lecturer of the Department of Russian Language

Hainan State University branch in Danchzhou
Narodnyy av., Haydyandao Island, Meilan District, Haikou, Hainan Province, 570228, China
E-mail: caomengde@list.ru.ru

Along with music, wine and wine drinking in Confucian philosophy was built into the general system of rules and rituals and used as "an external method" of self-improvement and for the creation of social space. For Confucianism joint wine drinking – public and ritualized – was an important way of designing of society and the whole Universe.

Keywords: Confucius, Confucianism, alcoholic beverages, ritual, wine drinking, self-improvement, social space, "the noble man", dynasty of Shang, dynasty of Western Zhou, sacrificial rites